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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku, 

odpowiadając na interpelację 3376 pana Posła Artura Jarosława Łąckiego z 21 czerwca 
2024 roku w sprawie wypożyczeń bibliotecznych, uprzejmie proszę o przyjęcie 
następujących wyjaśnień.

Ad 1.

Przepis art. 28 ust. 4 ustawy z dnia 4 lutego 1994 r. o prawie autorskim i prawach 
pokrewnych (Dz. U. z 2022 r. poz. 2509) stanowi, że z tytułu użyczania egzemplarzy utworów 
wyrażonych słowem, powstałych lub opublikowanych w języku polskim w formie 
drukowanej, przez biblioteki publiczne przysługuje wynagrodzenie określane i wypłacane 
na zasadach wynikających z odpowiednich przepisów tej ustawy. Przepis zatem 
jednoznacznie przesądza, że spod zakresu tzw. public lending right wyłączone jest użyczanie 
egzemplarzy fonogramów i wideogramów oraz e-booków i audiobooków.  

Ad 2.

Rozporządzenie Ministra Kultury i Dziedzictwa Narodowego z dnia 2 listopada 2015 r. 
w sprawie procedury podziału i wypłaty wynagrodzenia za użyczanie oraz wyznaczenia 
w drodze konkursu organizacji zbiorowego zarządzania uprawnionej do podziału i wypłaty 
tego wynagrodzenia (Dz. U. poz. 1924), wydane na podstawie art. 354 cytowanej ustawy, 
określa wykaz 60 bibliotek publicznych obowiązanych do przekazywania informacji 
dotyczących użyczeń egzemplarzy utworów wyrażonych słowem – w celu ustalenia 
podstawy do obliczenia wartości wynagrodzenia za użyczanie. Wykaz ten zapewnia 
odpowiednią reprezentację bibliotek, biorąc pod uwagę zróżnicowane kryterium 
geograficzne, służące odzwierciedleniu krajowej struktury wypożyczeń w możliwie 
dokładny sposób. Konieczność oparcia systemu na danych zbieranych jedynie z 
reprezentatywnej grupy bibliotek publicznych wynika m.in. ze zróżnicowanego stopnia 
komputeryzacji polskiej sieci bibliotecznej. Standaryzacja danych i sprawne ich zbieranie ze 
wszystkich bibliotek publicznych wymagałoby wyposażenia ich w dodatkowy sprzęt i 
oprogramowanie. Ponadto wiązałoby się z nałożeniem obowiązku, który nie jest konieczny 
do sprawnego funkcjonowania systemu public lending right. Dodatkowo uwzględnienie 
danych wszystkich bibliotek publicznych w kraju oznaczałoby znaczący wzrost kosztów 
agregowania tak ogromnej liczby danych przez organizację zbiorowego zarządzania 
uprawnioną do wypłaty ww. wynagrodzeń.  
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Ad 3.

Dofinansowanie na wypłatę wynagrodzenia za użyczanie egzemplarzy utworów wyrażonych 
słowem w danym roku kalendarzowym, zgodnie z art. 351 ust. 7 ww. ustawy, odpowiada 5% 
wartości zakupów materiałów bibliotecznych dokonanych przez biblioteki publiczne 
w poprzednim roku kalendarzowym. Podniesienie kwoty dofinansowania, jak również 
uwzględnienie przy wypłacie wynagrodzeń wypożyczeń książek opublikowanych w innej 
formie niż drukowana wiązałoby się zatem z koniecznością zasadniczej nowelizacji 
obowiązujących przepisów. 

Aktualnie w Ministerstwie przygotowywana jest nowelizacja tych przepisów w celu 
określenia nowych limitów dofinansowania na kolejne lata kalendarzowe, poczynając od 
roku 2025. Limity te będą wyższe niż obecnie, w tym momencie nie możemy jednak jeszcze 
potwierdzić, jak duży będzie to wzrost.

Z poważaniem

z up. MINISTRA KULTURY 
I DZIEDZICTWA NARODOWEGO

PODSEKRETARZ STANU

Andrzej Wyrobiec
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